

со дня рождения академика Николая Петровича Лихачева (1862–1936). Труды Государственного Эрмитажа. Т. LXXI. СПб.: Изд-во Государственного Эрмитажа, 2014. 446 с.

12. *Панченко Е.З.* Дом Н.П. Лихачева (Петрозаводская, 7) // Фонтанка. Культурно-исторический альманах. 2017. № 22. С. 6–20.

13. *Простоволосова Л.Н.* Н.П. Лихачев: судьба и книги. Библиографический указатель. СПб.: Государственный Эрмитаж, 2002. 60 с.

14. *Руденко К.А.* Творческая лаборатория А.Ф. Лихачева: от лекционера к ученому // Ученые записки Казанского университета. 2012. Т. 154. Кн. 3. С. 187–198.

15. *Руденко К.А.* Казанские коллекционеры и их коллекции первой половины XIX в. // Вестник Казанского государственного университета культуры и искусств. 2013. № 4. Ч. 2. С. 23–25.

16. *Руденко К.А.* Личность и наука: роль образования в формировании научного подхода в коллекционировании древностей во второй половине XIX в. (по материалам архива А.Ф. Лихачева) // Вестник Казанского государственного университета культуры и искусств. 2015. № 1. С. 106–109.

17. *Янин В.Л.* К столетию со дня рождения Н.П. Лихачева (12/24. IV.1862 г. — 14.IV.1936 г.) // Советская археология. 1962. № 2. С. 10–16.

Сведения об авторе

Агейчева Татьяна Владимировна, кандидат исторических наук, доцент исторического факультета кафедры источниковедения МГУ им. М.В. Ломоносова. *tatiana.ageicheva@yandex.ru*

Н.В. Иртенина

N.V. Irtenina

РОДОМ ИЗ МАЛОРОССИЙСКИХ КАЗАКОВ: ЛЕТЧИК ИВАН КОЖЕДУБ. УТОЧНЕНИЯ К БИОГРАФИИ

ORIGINALLY FROM UKRAINIAN COSSACKS: PILOT IVAN KOZHEDUB. CLARIFICATIONS TO THE BIOGRAPHY

Аннотация:

На основе архивных документов восстанавливается родословие по мужской линии маршала авиации СССР, трижды Героя Советского Союза И.Н. Кожедуба. Опровергаются сведения его официальной биографии о том, что И.Н. Кожедуб родился в крестьянской семье. Приводятся документальные доказательства о принадлежности рода Кожедубов (Кожадубов) к сословию малороссийского казачества. Родословная ли-

ния прослеживается по церковным исповедным росписям и метрическим книгам до рубежа XVII—XVIII вв. Высказываются предположения о путях дальнейших поисков информации о казачьей службе предков И.Н. Кожедуба. Уточняются и корректируются некоторые другие семейные сведения, в частности, устанавливается на основе метрической записи точная дата рождения И.Н. Кожедуба, отличная от официальной. Приводятся соображения по поводу причин сокрытия факта казачьего происхождения рода И.Н. Кожедуба.

Ключевые слова: Иван Никитич Кожедуб, малороссийские казаки, село Ображеевка, Нежинский полк, Гетманщина, исповедные росписи, метрические книги, дата рождения И.Н. Кожедуба.

До сих пор биографические сведения начального этапа жизни прославленного советского летчика-аса Ивана Никитича Кожедуба, а также информация о его происхождении были известны лишь со слов самого И.Н. Кожедуба. Существуют несколько изданий его мемуаров в разных редакциях,⁸⁹ но архивно-документальное исследование информации, которую сообщает о своем рождении и своей семье автор воспоминаний, никем не проводилось. В научно-популярной биографии И.Н. Кожедуба, созданной Н.Г. Бодрихиным⁹⁰ и единственной на данный момент, просто повторяются сведения из мемуаров, которые, как будет показано ниже, во многих деталях неверны, в том числе дата появления на свет будущего героя. Кроме того, Н.Г. Бодрихин, основываясь на словах родственников знаменитого летчика, выдвигает свою версию о дате его рождения, также, как будет показано, ошибочную. Никем не проводилось и генеалогическое исследование рода И.Н. Кожедуба, поскольку крестьянские родословия поныне не представляют особого интереса для исторической науки. Исследуются они минимально. Однако в данном случае ясно, что сведения о крестьянском происхождении легендарного летчика не соответствуют действительности. Родословие И.Н. Кожедуба, отчасти изученное автором статьи, потребует дальнейших исследований и создания уточненной биографии маршала авиации с учетом найденных архивных сведений.

В современных генеалогических исследованиях нередко возникает проблема несоответствия официальных биографических све-

⁸⁹ *Кожедуб И.Н.* Служу Родине. М.-Л.: Детгиз, 1949; *Кожедуб И.Н.* Верность Отчизне. М.: «Детская литература», 1969. 430 с.; *Кожедуб И.Н.* Неизвестный Кожедуб. Служу Родине. М.: «Яуза», «Эксмо», 2009. 368 с.

⁹⁰ *Бодрихин Н.Г.* Кожедуб. М.: «Молодая гвардия», 2010. 431 с. («Жизнь замечательных людей»).

дений советского времени и обнаруживаемой в архивных документах информации за более ранний, досоветский период. Господствующие идеологические установки, классовые приоритеты в советской политике, террор и репрессии по сословному признаку против представителей дворянства, купечества, духовенства, казачества, офицерства, зажиточного крестьянства — все это вынуждало людей «неправильного» происхождения скрывать свои истинные биографические данные. В целях самозащиты как отдельные лица, так и целые семьи меняли фамилии, отчества, а в анкетных данных понижали сословный статус родителей и всего рода до разночинского или рабоче-крестьянского. Даже дата и место рождения могли подменяться другими, чтобы невозможно было обнаружить подлинные сведения о происхождении человека по церковным метрическим книгам. Люди осознанно предавали забвению своих предков, и вновь нарождавшиеся поколения уже ничего не знали о своих корнях, об истории семьи до 1917 г., росли в атмосфере своеобразного «культа безродности», насаждавшегося в советское время.

Но архивные документы помнят всё, а интерес к генеалогическим поискам в стране за последние 30 лет нарастает лавинообразно: многие открывают для себя историю своих предков как нечто ранее совершенно неведомое, сталкиваются с неожиданными находками. В последние годы генеалогические разыскания облегчает современный электронный инструментарий. Генеалогические интернет-порталы с огромным объемом уже наработанной информации, оцифровка архивами документов генеалогического свойства и выкладывание цифровых копий в открытый доступ на сайтах, индексирование информации, содержащейся в этих документах, разработка систем автоматизированного поиска, в том числе с задействованием искусственного интеллекта — все это входит в число «орудий труда» современного генеалога. И если существуют непреодолимые препятствия к физическому поиску в архивах, как, например, слабая доступность украинских архивов с 2014 г. для исследователей из России, то электронные архивы эту проблему снимают, пускай и не полностью. Более того, в разы ускоряют поиск и делают его намного продуктивнее.

Будущий трижды Герой Советского Союза, маршал авиации Иван Никитич Кожедуб родился в селе Ображеевка Новгород-Северского уезда Черниговской губернии (укр. Ображиевка; ныне Шосткинский район Сумской области). Официальная дата рождения — 8 июня 1920 г. В мемуарах И.Н. Кожедуба сообщается, что его отец-крестьянин работал на заводе.⁹¹ Это лишь отчасти достоверная информация: неподалеку от Ображеевки в селе Шостка с XVIII в. существовал пороховой завод, на котором

⁹¹ См.: *Кожедуб И.Н.* Верность Отчизне.

трудилось окрестное население. Но род занятий Никиты Илларионовича Кожедуба (или Кожадуба, как писалась фамилия до 1917 г.) еще ничего не говорит о его сословной принадлежности. Между тем в церковных метрических записях о рождении старших братьев и сестры Ивана Кожедуба их отец записан казаком. В метрической записи о браковенчании Никиты Илларионовича Кожадуба он также обозначен как казак села Ображеевки.⁹² Аналогично и дед Ивана — Илларион Стефанович Кожадуб в метрической записи о смерти в 1913 г. значится казаком.⁹³

Иначе говоря, род Кожадубов села Ображеевки принадлежал к сословию малороссийских казаков, существовавшему до 1917 г., когда были отменены вообще все сословия. Причины сокрытия этой информации, забвения казачьего происхождения в семье Кожедубов как будто очевидны: политика расказачивания, массового террора в отношении казачества, проводившаяся советской властью с 1919 г. до середины 1920-х гг. Применялась эта политика главным образом к казачеству донскому, кубанскому, терскому, оренбургскому, уральскому, т. е. имевшему свои войсковые организации и формировавшему в годы Гражданской войны военные части для борьбы с большевизмом, — а малороссийское казачество своего войска не имело с 1782 г. Но понятие «казак» в ранние годы советской власти было столь радикально стигматизировано, что принадлежать вообще к какому бы то ни было казачеству, хотя бы даже «красному», иметь предков-казаков становилось опасно. Мы не имеем сведений о массовых репрессиях и терроре в отношении малороссийского казачества в годы Гражданской войны и сразу после ее окончания на территории УССР. Однако в период «самостийности» Украины осуществлялась попытка воскресить былое украинское казачество, «запорожское лицарство», посредством переформатирования армии на казацкий манер, введения старых казацких званий. После водворения на Украине советской власти участь не успевших уйти с территории ликвидированной УНР участников военных националистических формирований, очевидно, не отличалась от судеб иных противников большевизма. К тому же декларации о расказачивании и «поголовном истреблении» основной массы казаков, печатавшиеся в советской прессе в 1919 г., не могли не наводить ужас на население исторических казачьих земель. Многие из тех, кто прежде числились казаками, предпочли попросту забыть о своем происхождении.

На Украине забыть об этом было тем проще, что с середины XIX в. сельское малороссийское казачество уже ничем не отличалось

⁹² Государственный архив Сумской области (далее ГАСО). Ф. 1190, оп. 2, д. 22. Л. 188 об.

⁹³ ГАСО. Ф. 1193, оп. 1, д. 55. Л. 146 об.

от крестьянства. Лишенное Екатериной II собственной войсковой организации (гетманата и сотенно-полкового военно-административного устройства, так называемой Гетманщины), на протяжении следующего столетия оно постепенно утрачивало свою особость, а тем более боевой дух. Хотя казачьи органы самоуправления сохранялись вплоть до 1917 г., происходило активное смешивание казачества с крестьянской средой через браки, кумовство. В последние десятилетия XIX в. малороссийские казаки «не неся каких-либо особенных обязанностей... различаются от крестьян больше лишь по одному названию».⁹⁴

Из семьи такого крестьянствующего казака и происходил И.Н. Кожедуб. По сохранившимся метрическим книгам и исповедным росписям за XIX и XVIII вв. нам удалось воссоздать его родословие по мужской линии до начала XVIII столетия.

Само село Ображеевка, расположенное в 12 км к юго-востоку от Новгорода-Северского, основано в 1669 г. по дозволению черниговского архиепископа Лазаря Барановича и изначально называлось Преображенское (Преображеевка) — от имени Преображенского монастыря в Новгороде-Северском, где жил в то время черниговский владыка. Позднее название сократилось до Бражеевки или Ображеевки. А вот храм в селе был освящен во имя Архангела Михаила, и никогда в нем не было Преображенской церкви, как ошибочно считает Н.Г. Бодрихин, биограф И.Н. Кожедуба. Владел селом Черниговский Борисоглебский монастырь, т. е. обители принадлежали крестьяне села, однако «ображеевское население в XVIII в. состояло главным образом из казаков»,⁹⁵ лично свободных. Так, по исповедной росписи 1743 г. в Ображеевке числилось почти 600 казаков и членов их семей обоего пола, посполитых же, т. е. крестьян, обоего пола — немногим более сотни.⁹⁶ В 1787 г. картина та же: более тысячи казаков и членов их семей, посполитых — около 200.⁹⁷ По военно-административному делению Гетманщины, отмененному в 1782 г., село относилось к Воронежской сотне Нежинского полка (сотенный центр — местечко Воронеж, не путать с городом Воронежем).

Фамилия Кожадуб (Кожедуб) означает, что зачинателем рода был мастеровой по выделке кож. Вероятно, мещанин, показавшийся в середине — второй половине XVII в., во времена Хмельничины

⁹⁴ *Стороженко Н.В.* Очерк из истории малороссийских казаков в конце XVII и в начале XIX века. Киев, 1898. С. 3.

⁹⁵ *Лазаревский А.М.* Описание старой Малороссии. Т. II. Нежинский полк. Киев, 1893. С. 349.

⁹⁶ Государственный архив Черниговской области (далее ГАЧО). Ф. 679, оп. 1, д. 339. Л. 193.

⁹⁷ ГАЧО. Ф. 712, оп. 1, д. 209. Л. 184 об.

или в последовавшие за ней бурные десятилетия постоянных войн, мятежей и раздоров на земле Малороссии. Исповедная роспись Михайловской церкви за 1743 г. — наиболее ранний документ церковного учета населения по Ображеевке. В категории «военные и их домашние» («полку Нежинского сотни Воронежской казаки») находим Федора Михайлова Кожадуба 42 лет и жену его Вассу Иванову, его братьев — Самуила 36 лет и Ермолая 22 лет (возраст определялся «на глазок», по внешнему виду, поэтому, как правило, не точен) и сыновей Федора Михайловича на тот год — Сергея 15 лет и Афанасия 10 лет.⁹⁸ Федор Михайлович Кожадуб, ровесник XVIII столетия, — первый из известных нам представителей рода (если не считать его отца Михаила Кожадуба, документально нами не зафиксированного).

Из документов нецерковного происхождения нам доступна Присяга на верность императрице Анне Иоанновне со списками присягавшего в 1731–1732 г. малороссийского казачества всех 10 полков Гетманщины.⁹⁹ Среди казаков Воронежской сотни села Бражеевки видим Ярмолу Кажодубенко. Это Ермолай из исповедной росписи 1743 г., самый младший брат Федора Михайловича. Поскольку присягать могли подростки-казаки начиная с 12 лет, следует откорректировать его возраст. Очевидно, старшие в роду на момент принятия присяги отсутствовали в селе (могли нести службу в дальних походах), поэтому присягать императрице за всю семью пришлось самому юному.

В 1732 г. присягал и еще один Кожадуб — Иван — из села Хильчин (совр. Хильчич), что в 25 км к северу от Ображеевки. Но относилось это село к Новгородской сотне Стародубского полка. В хильчинских Кожадубах, по-видимому, следует предполагать боковую родственную ветвь.

В исповедной росписи той же церкви за 1749 г.¹⁰⁰ у Федора Михайловича указаны еще два сына, родившиеся за прошедшие годы, — Федор и Потапий. У Ермолая появился сын Дмитрий. Указаны также дворовые люди — вдова со взрослым сыном и младшими детьми: это так называемые «подсоседки», неимущие бездворные казаки, пошедшие в услужение к более зажиточным казакам-односельчанам, либо крестьяне, нанятые для ведения дворового хозяйства.

Тот факт, что Кожадубы остались записаны казаками после упразднения войсковой организации Малороссии, свидетельствует

⁹⁸ ГАЧО. Ф. 679, оп. 1, д. 339. Л. 168.

⁹⁹ Российский государственный архив древних актов. Ф. 248, оп. 103, д. 8250. В том же архиве хранятся дела с присягами казачьих полков наследнику царевичу Петру Петровичу 1718 г. (ф. 140, оп. 1), также с поименными списками старшины и рядового «товарищества».

¹⁰⁰ ГАЧО. Ф. 679, оп. 1, д. 343. Л. 115.

об их принадлежности к казакам «выборным», состоятельным. Разделение всей казачьей массы Гетманщины на выборных и подпомощников было произведено в 1735 г. В 20-тысячный реестр выборных оказались зачислены те, кто имел со своего хозяйства доход, позволяющий казаку нести службу, обеспечивать все необходимое в дальних походах снаряжение (коней, амуницию, оружие, порох, продукты). Кто не имел такого достатка, был освобожден от несения военной службы и стал подпомощником, обязанным обслуживать выборных, обрабатывать их земли и т. п. Но до конца 1760-х гг. еще был возможен свободный переход из одной категории в другую, причем в обе стороны. Более того, широко практиковался переход из крестьян в казаки и обратно. Генеральная опись Левобережной Украины, произведенная по распоряжению генерал-губернатора Малороссии графа П.А. Румянцева в 1764–1769 г., а затем окончательная ликвидация Гетманщины к 1782 г. положили конец этим переходам. Кто был записан выборным — сохранили статус казаков, все прочие попали в категорию крестьян, казенных или уже крепостных.

Вместо 10 полков запорожского гетманского казачества указом Екатерины II создавались полки регулярные — карабинерные, с теми же названиями, куда в добровольно-принудительном порядке зачисляли казаков. В списке Нежинского полка за 1784–1785 г. в Воронежской сотне (полки только-только формировались, поэтому еще сохранялась прежняя казачья терминология) обнаруживаем Ивана Кожодуба.¹⁰¹ Исповедные росписи Михайловской церкви Ображеевки за 1784 и 1787 г. позволяют предположительно идентифицировать этого казака как внука Федора Михайловича — Ивана Сергеевича. Прослужил он, однако, по каким-то причинам недолго и в 1787 г. был уже дома. Хотя не исключена версия, что это какой-то другой казак Иван Кожадуб из какого-нибудь близлежащего села.

В исповедной росписи 1787 г. зафиксировано разросшееся семейство Кожадубов.¹⁰² Владельцем двора (старшим в роду) указан Афанасий Федорович 60 лет. Эту линию рода продолжают его сын Пантелеймон и внук Даниил. Видим здесь и потомство младших братьев Федора Михайловича, Самуила и Ермолая. Дочь Самуила — Анна Самойловна замужем за Евмением Кирилловичем, который вошел в семью Кожадубов примаком, взяв их фамилию. У них сын Кондрат, который, по нашим уверенным предположениям, и является прямым предком летчика Ивана Кожедуба. За первую треть XIX столетия в документах церковного учета по Ображеевке имеется большая лакуна, зато в ме-

¹⁰¹ Именные списки казаков украинских полков, проходящих войсковую службу в 1784–1785 г. Харьков, 2012. С. 43.

¹⁰² ГАЧО. Ф. 712, оп. 1, д. 209. Лл. 175 об. — 176.

трических книгах 1830 и 1836 г. фигурирует Стефан Кондратов Кожадуб. Как и его отец, он дважды вступал в брак (из-за смерти первой жены) и, очевидно, производил на свет детей до весьма зрелых лет. Илларион Стефанович Кожадуб, дед летчика, родился в конце 1840-х гг., как видно из указания возраста в записи о его смерти в 1913 г. (запись о его рождении, к сожалению, найти невозможно за отсутствием метрических книг 1840-х гг.).

Впрочем, в роду был еще один Стефан — сын Пантелеймона Афанасьевича, родившийся в 1795 г. Мог ли он, при условии, что выжил и достиг зрелости, стать отцом Иллариона в возрасте за 50 лет? Вероятно, мог. Ни подтвердить, ни опровергнуть этого по имеющимся церковным документам нельзя, слишком мало их сохранилось.

Жену Иллариона Стефановича, бабушку И.Н. Кожедуба, звали Варвара Феодосьевна.

Подробности о несении службы казаками гетманского Войска запорожского следует искать в Киеве, в Центральном государственном историческом архиве Украины (ЦГИАК), в фондах Генеральной войсковой канцелярии, Нежинской полковой канцелярии, обоих Малороссийских коллегий. Какую-то информацию об ображеевских Кожадубах можно будет найти в различных ревизиях Нежинского полка (ревизии всех полков Гетманщины проводились периодически на протяжении 1720-х — 1760-х гг.: фиксировались сведения о наличном составе казаков, о пребывании их в различных походах, давалась информация об имущественном состоянии казачьих семей). Детальные сведения об имущественном положении рода Кожадубов в середине XVIII в., вероятно, может дать уже упоминавшаяся Генеральная опись Левобережной Украины второй половины 1760-х гг.¹⁰³

В XIX столетии малороссийские казаки привлекались к военной службе лишь периодически, когда возникала острая нужда государства в привлечении дополнительных боевых и резервных сил. Наиболее интересны в этом плане 1812–1815 г., когда для отражения наполеоновского нашествия в Малороссии были сформированы 19 казачьих полков, в том числе шесть в Черниговской губернии. Если кто-то из рода ображеевских Кожадубов зачислился в это казачье войско, то, скорее всего, служил либо во 2-м Черниговском полку, либо в 4-м Черниговском. Последний формировался недалеко от Ображеевки, в бывшем сотенном местечке Воронеж. Именные списки казаков Черниговских полков времен Отечественной войны 1812 г. и Заграничного похода, а также месяч-

¹⁰³ Подробное подворное описание Ображеевки содержится в 147 т. Румянцева описи, в которой село отнесено к Новгородской сотне Стародубского полка (ЦГИАК. Ф. 57, оп. 1, д. 147. Лл. 1225–1259, 1272–1276).

ные рапорты полков за 1814–1815 г. хранятся в военно-историческом архиве Москвы.¹⁰⁴ В последующие несколько десятилетий резервные полки из черниговских и полтавских казаков формировались в годы польских мятежей (1831, 1863–1864 г.) и во время Крымской войны (1853–1856 г.), участия в боевых действиях они уже не принимали.

Никита Илларионович Кожадуб родился приблизительно в 1888 г., о чем свидетельствует запись о браковенчании в метрической книге Казанской церкви села Мироновки Глуховского уезда за 1906 г. (невеста была родом из деревни Крупца или Крупец, что рядом с Мироновкой).¹⁰⁵ В биографии И.Н. Кожедуба за авторством Н.Г. Бодрихина дата вступления в брак отца героя книги (1907 г.) приведена неверно. Ошибочны и некоторые другие сведения. Так, девичья фамилия матери И.Н. Кожедуба, Стефаниды Ивановны, — Геремес, а не Веремес. Неверно указаны годы рождения детей и их число. По метрическим книгам Ображеевки и Мироновки восстанавливается такая хронология рождения братьев и сестры И.Н. Кожедуба: 1908 г. — Яков;¹⁰⁶ 1909 г. — Михаил (умер в 1911 г.); 1910 г. — Матрона; 1912 г. — Александр; 1914 г. — Георгий (впоследствии имя изменили на Григорий);¹⁰⁷ 1915 г. — Федор (умер в 1916 г.);¹⁰⁸ 1917 г. — Афанасий (умер в том же году).¹⁰⁹ Итого трое детей умерли во младенчестве. Иван был последним ребенком в семье. Всего детей родилось восемь, а не пять, как утверждается в биографиях И.Н. Кожедуба, — пятеро выжили.

Запись о рождении сына Ивана у Никиты Илларионовича Кожедуба была сделана уже не в церковной метрической книге, а в Книге записей рождений, браков и умерших Ивотского волостного отдела записи актов гражданского состояния. Ныне она хранится в Государственном архиве Сумской области.¹¹⁰ Итак, точная дата рождения Ивана Никитича Кожедуба — 20 июня 1919 г. Не 8 июня, не 1920 г. и не 1922-й, как предполагает Н.Г. Бодрихин, исходя из семейной легенды о том, что Иван Никитич прибавил себе два года, чтобы поступить в техникум. Очевидно, автор биографии прославленного летчика был введен в заблуждение рассказом его родственников о том, как в 1960-е гг. из Ображеевки семье Кожедуба якобы прислали вырванный из метрической книги Преображенской церкви лист, где стояла точная дата рождения. Лист этот якобы затерялся в квар-

¹⁰⁴ Российский государственный военно-исторический архив. Ф. 395 Инспекторский департамент, оп. 311.

¹⁰⁵ ГАСО. Ф. 1190, оп. 2, д. 22. Л. 188 об.

¹⁰⁶ ГАСО. Ф. 1193, оп. 1, д. 45. Л. 218 об.

¹⁰⁷ ГАСО. Ф. 1193, оп. 1, д. 54. Лл. 12 об., 54 об., 112 об., 161 об.

¹⁰⁸ ГАСО. Ф. 1190, оп. 2, д. 39. Л. 63 об.

¹⁰⁹ ГАСО. Ф. 1193, оп. 1, д. 55. Л. 230 об.

¹¹⁰ ГАСО ф. 1193, оп. 1, д. 52. Л. 206 об.

тире среди бумаг, и биографу взглянуть на него не удалось. С обнаружением подлинной записи понятно, что такого листа никогда не существовало, как не было в Ображеевке и Преображенской церкви.

В той же записи содержатся сведения о родителях новорожденного: отец, 32 г.да — чернорабочий, мать, 35 лет — по домашнему хозяйству. Там же в отдельной графе сообщается, что это восьмой ребенок в семье, трое умерли.

По метрическим книгам из Сумского архива удалось немного уточнить родословные сведения о матери И.Н. Кожедуба. Родилась она в 1882 г. Ее родители — казенные крестьяне деревни Крупца Иван Пантелеймонович Геремес, мать — Пульхерия Григорьевна.¹¹¹ Дед — Пантелеймон Васильевич, умер в 1857 г. в возрасте около 34 лет.¹¹²

Отсутствие исповедных росписей Михайловской церкви Ображеевки за XIX в. не позволяет проследить, насколько разветвленным стал род Кожадубов. Возможно, в архивах сохранились какие-то посемейные списки, подворные хозяйственные переписи Ображеевки за конец XIX — первую четверть XX в. Косвенно о многолюдности ображеевского рода Кожедубов свидетельствует факт, приведенный в книге Н.Г. Бодрихина: на памятнике погибшим во время Великой Отечественной войны односельчанам выбиты фамилии нескольких Кожедубов. На вопрос, не родственники ли они знаменитого летчика, местные жители отвечают отрицательно: однофамильцы. Очевидно, что память людская, в том числе самих представителей фамилии, не сохранила воспоминаний об общем предке, основателе рода Кожадубов, жившем в Ображеевке в начале XVIII столетия. Как и о том, что род был казачий.

Итак, воссозданное родословие И.Н. Кожедуба по мужской линии убедительно доказывает, что предки советского маршала авиации несли казачью службу как минимум на протяжении XVIII в. Требуют изучения вопросы, в какой период времени род показачился и служили ли его представители в малороссийских казачьих полках, периодически формировавшихся на короткое время в 1812—1864 гг. по царским указам в связи с военной необходимостью. Дискуссионный же вопрос о дате рождения летчика-героя, легенды советской авиации, можно считать закрытым.

Список литературы

1. *Лазаревский А.М.* Описание старой Малороссии. Т. II. Нежинский полк. Киев, 1893. 552 с.

¹¹¹ ГАСО. Ф. 1190, оп. 1, д. 2. Л. 144 об.

¹¹² ГАСО. Ф. 1138, оп. 1, д. 3. Л. 166 об.

2. *Стороженко Н.В.* Очерк из истории малороссийских казаков в конце XVII и в начале XIX века. Оттиск из журнала «Киевская старина». Киев, 1898. 104 с.

3. *Бодрихин Н.Г.* Кожедуб. М.: «Молодая гвардия», 2010. 431 с. («Жизнь замечательных людей»).

4. *Абалихин Б.С.* Украинское ополчение в войне 1812 г.да // Исторические записки. Т. 72. М., 1962. С. 87–118.

Сведения об авторе

Иртенина Наталья Валерьевна, член Союза писателей России, редактор журнала «Вестник МГУТУ», исследователь генеалогии малороссийского казачества.

Д.М. Володихин
D.M. Volodikhin

О ВЫКУПЕ РУССКИХ ПЛЕННИКОВ В КРЫМУ ПО МАТЕРИАЛАМ КЛАДА ИЗ ГРУШЕВКИ 2022 Г.

ABOUT THE RANSOM OF RUSSIAN PRISONERS IN THE CRIMEA BASED ON THE MATERIALS OF THE TREASURE FROM GRUSHEVKA 2022

Аннотация:

Производится датировка и атрибуция клада середины XVII в., обнаруженного в районе с. Грушевка (Крым). Состав клада — испанская монета 4 реала и 17 московских серебряных копеек — косвенно свидетельствует о русском происхождении целого ряда кладов испанских монет XVI—XVII вв. на территории Крымского полуострова. С большой долей вероятности, их использовали для выкупа пленников. Путь «макукинов» (монет неправильной формы, изготавливавшихся на территории Испанской империи в XVI—XVIII столетиях) в Крым пролегал, по всей видимости, через борта нидерландских кораблей, захватывавших испанское серебро, через северные арктические моря, через Москву, где голландцы так или иначе оставляли свое серебро, меняя его на товары или на серебряные русские монеты, а затем оттуда — на полуостров, в руки тех, кто захватывал пленников в результате набегов на территорию России. Периоды правления царей Михаила Федоровича и (в несколько меньшей степени) Алексея Михайловича как раз характеризуются обострением борьбы с рейдами крымцев на южных рубежах Российского государства. Отсюда и обильный приток в Крым выкупного серебра, вносившегося авторитетной массовой крупной по размеру монетой западноевропейского происхождения.